
ABSTRAKT 

Karbonatity jsou horniny extruzivního a intruzivního typu, které obsahují minimálně 50 % 

karbonátových minerálů, pocházejících převážně ze svrchního pláště. Reprezentují potencionální 

ekonomický zdroj, jakožto zdroj prvků platinové skupiny, tak jako je tomu v Palawboře v Jižní Africe 

nebo v Ipanamě v Brazílii. Toto je první studie, která přináší informace o koncentracích silně 

siderofilních prvků (HSE) spolu s izotopickými poměry 187Os/188Os pro karbonatity, silikokarbonatity a 

přidružené alkalické horniny (pyroxenit, syenit, monzogabro a tonalit) z dvou neoproterozoických (~ 

800 milionů let) oblastí ze Samalpatti a Sevatturu, regionu Tamil Nadu v jižní Indii. Data byla pořízena 

standartní metodou za pomoci rozložení vzorků v Carius Tubes. Separace Os probíhala pomocí 

chlorofrmu (CHCl3), následovaná mikrodestilací a separací Ir, Ru, Pt a Pd za pomoci iontové 

chromatografie. Výsledky ukazují, že karbonatity ze Samalpatti a ze Sevatturu jsou charakteristické 

nízkými koncentracemi HSE, nižšími než ostatní mafické horniny derivované z pláště, jako jsou bazalty 

nebo komatiity. Suprachondritické poměry OsN/IrN mohou napovídat, že karbonatity jsou schopny 

koncentrovat nezanedbatelné množství Os. Kvůli vysokým, nejednotným poměrům 187Os/188Os 

předpokládáme, že zdroj karbonatitové taveniny byl vysoce heterogenní s vysokým příspěvkem 

materiálu z kůry (například eklogit). Některé Sevatturské karbonatity jsou značně obohacené o Cu a 

vypadá to, že toto obohacení je spojeno s vysokým obsahem P2O5 a FeOtot (mineralizace apatitu a 

magnetitu). Analyzované Mg-Cr-bohaté silikokarbonatity mají mnohem vyšší obsah HSE než ostatní 

vzorky. Plochý profil  I-PGE je typický pro pyroxeny a konvexně kladný sklon profilu P-PGE-Re může 

indikovat, že Mg-Cr-bohaté silikokarbonatity prošly pozdními procesy jako metasomatóza nebo 

alterace. Kvůli vysokému obsahu Os, Ir, Ru a petrografii silikokarbonatitů, můžeme předpokládat, že 

tyto silikokarbonatity vznikaly v blízké asociaci s fenitizovaným pyroxenitem a reprezentují směs 

primárně derivované CO2 bohaté alkalické plášťové taveniny a okolní horniny. Alkalické horniny ze 

Samalpatti, široce kolísají v obsahu HSE, který je převáženě vázaný ke koncentracím síry. V některých 

pyroxenitech byla nalezena mineralizace pyritu, která způsobila porušení Re-Os izotopického systému. 

Pro vzorky, u kterých bylo možné spočítat iniciální poměry 187Os/188Os předpokládáme, že jejich původ 

je spjatý s derivací korového materiálu. Profil HSE a izotopický poměr 187Os/188Os monzogaber a 

syenitů odpovídá hodnotám kontinentální kůry. Alkalické horniny ze Sevatturu mají velmi nízké HSE 

koncentrace a jejich izotopické 187Os/188Os poměry, taktéž napovídají, že jejich původ je spjatý s kůrou. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


